
附件4

常见问题解答

（Q&A）

Q：今年4月12日我刚满50周岁，请问，我可以申请该项目访问学者出国研修吗？

A：不可以。根据该项目选派办法，申请地方合作项目访问学者的教师不能超过50周岁（含50周岁，以申报截止日期为准）。今年该项目申报截止日期为5月15日，即1970年5月15日（含）以后出生的人可以申报该项目。

Q：我还没有国外单位的邀请函，可以申报这个项目吗？

A：不可以。2014年开始，申请人须提前获得国外大学或科研机构的邀请函方可申报，如无正式邀请函不予申报该项目。

Q：如何联系国外留学单位，联系时应注意哪些事项？

A：联系过程中写清本人联系地址、电话、E–mail、传真号码等信息，以便顺利取得外方邀请信等有关材料，并注意保留对外联系过程中的重要信息。2020年录取结果预计在8月份公布，留学资格有效期保留至2021年12月31日，建议与国外留学单位联系时合理安排时间，充分预留办理手续时间，邀请留学起始时间不得超过留学资格有效期截止时间。

Q：邀请函有哪些具体的要求？

A：申请时需提交正式邀请函，一般应由外方教授/邀请单位签发（新加坡科研机构的邀请函须由院系主任/邀请单位签发），并使用邀请单位专用信纸打印（PDF格式也可），邀请函需包含以下内容：

1.基本信息：姓名、国内单位等；

2.留学身份：高级研究学者、访问学者；

3.留学期限：明确到起止年月（高级研究学者的留学期限不能低于3个月或超过6个月；访问学者的留学期限不能低于6个月或超过12个月）；
4.留学专业、课题或研究方向；

5.工作语言、是否符合接受方外语水平要求；

6.资金资助情况；

7.外方负责人签字（含电子签名）与联系方式。

Q：我外语目前还不符合要求，可以申报这个项目吗？

A：根据国家留学基金委要求，留学人员外语水平需达到国家留学基金资助出国留学外语条件，请仔细阅读国家留学基金资助出国留学外语条件，申请时外语水平未达到条件者，如系所在单位重点推荐，也可申请本项目，但须提供可以反映其外语水平的专门的外语考试成绩证明。此部分人员被录取后，须参加教育部指定出国留学人员培训相关语种培训或自行参加相应外语考试，获得相关培训结业证书或考试成绩达到合格标准后方可派出。有意参加外语培训者，应在申请表中注明意向培训地点。

Q：我通过了BFT考试，这个成绩公派留学认可吗？

A：不认可，国家留学基金委资助出国留学外语条件请参考以下链接：http://www.csc.edu.cn/article/1045。

Q：如何认定“近十年内曾在同一语种国家或地区连续留学8个月（含）以上，或连续工作12个月（含）以上，或曾以国家公派高级研究学者身份留学3个月以上”？

A：留学人员应提供我驻外使（领）馆出具的《留学回国人员证明》或曾留学单位及工作单位人事部门分别出具的在外学习或工作的证明。对曾留学国与拟留学国使用语言不一致的，须另行提供曾留学单位出具的工作语言为相应语种的证明。

Q：雅思、托福或者全国外语水平考试（WSK）是否必须在有效期内？

A：是的。雅思、托福和WSK的成绩有效期为2年，申请时成绩需在有效期内。

Q：留学单位可否为香港、澳门、台湾地区的高校或科研院所？

A：不可以。

Q：我已申报国家留学基金委2020年国家公派出国留学项目（1月份报名），还可以申报浙江省高校优秀中青年骨干教师出国研修项目吗？

A：目前，2020年国家公派出国留学项目还未公布录取结果，如果在申报浙江省高校优秀中青年骨干教师出国研修项目前录取结果公布，明确淘汰的人员可以申报该项目。

Q：我提交申请时报的是美国，录取后可以换一个国家吗？

A：不行。根据国家留学基金委规定，从2010年开始，项目录取人员留学国别一经录取，不再更改。

Q：我提交申请时报的留学单位录取后可以换吗？

A：不行。根据国家留学基金委规定，从2014年开始，地方合作项目申报必须提供正式邀请函，录取也是根据您提交的留学计划，因此项目录取人员一经录取，不得更改留学单位。

Q：录取后，留学资格有效期限是多少？如果在规定期限内因某种原因未派出，可以延长留学资格有效期吗？

A：2020年项目被录取人员留学资格保留至2021年12月31日，国家留学基金委不再受理延期的要求。从我厅项目管理的角度，我们希望尽可能实现“当年选，当年派”。请合理安排工作，确保按期派出。

Q：网上报名时，我们选择的项目名称是不是“青年骨干教师出国研修项目”？
A：不是，我们的项目名称在留学基金委网上申报平台中为“西部人才培养特别项目/地方合作项目”。请勿选择“青年骨干教师出国研修项目”，前几年有部分教师选择此项目，导致报名未成功。

Q：报名时间截止后发现网上报名没有成功，可否重新再报？

A：不可以。请各位申请人务必确认网上报名成功，报名截止后将不再开通网报平台。没有网报信息，我们无法受理您的申请。

Q：网上提交申请后，还可以撤回修改吗？

A：我厅未通过网上报名系统接收您的申请表前，您可以随时将已填写的网上申请表撤回并进行修改，但必须在项目申请截止日期前重新提交并打印。请确保打印后不再修改，否则会导致纸质申请表（包括单位意见推荐表）上识别编号与网上不一致，我们无法受理你的申请。

Q：我去年已申报过这个项目，没有被录取，今年网上报名是否可以继续使用去年的账号？

A：不可以，您需要再注册一次，使用新的账号提交申请。

Q：网上报名“参加现工作时间”是指什么？

A：是指到对应的“现工作单位”的时间。

Q：纸质申请表右下角的识别编号必须与网上材料的编号一致吗？

A：是的。申请人完成网上申报并递交材料后会产生一个识别编号，每做一次修改，这个编号都会改变。申请人最后递交的纸质申请表（包括单位意见推荐表）的编号必须和网上最终提交时的编号一致。

Q：单位推荐意见如何填写？

A：单位推荐意见表在申请人网上报名阶段不在报名系统中显示，申请人打印申请表时由网上报名系统自动生成。推荐意见应由申请人所在部门（院、系、所等）针对每位申请人填写。所在单位负责选拔工作的主管部门在认真核对申请人所填信息后，加盖推荐单位公章，同时将申请人推荐意见word文档（不超过500字），以单位+姓名命名后于5月18日前打包发电子邮件至chenlu@zjedu.gov.cn。

Q：该项目的资助标准是多少？

A：该项目纳入国家公派统一管理，因此项目资助标准与国家公派留学人员资助标准一样。访问学者资助标准约人均16.6万元/年（人民币）。根据研修时间、研修地区不一样有所区别。

Q：我已经在国外研修，是学校公派（或自费），可以申请该项目，直接转为国家公派身份吗？

A：不可以。国家公派留学人员的派出管理以及经费来源方式完全不同于单位公派留学人员，从签订《资助出国留学协议》、交纳保证金，到领取签证机票以及《报到证》等诸多手续，涉及单位和环节不同，无法直接转为国家公派身份。

Q：我目前已经获得了国家留学基金委的其他公派项目资格，尚未派出。请问，我是否可以申请该项目？

A：不可以。根据国家留学基金委选派办法规定，暂不受理以下人员的申请：1.已获得国外全额奖学金资助。2.已获得国家公派留学资格且在有效期内。3.已申报国家公派出国留学项目尚未公布录取结果。4.曾获得国家公派留学资格，未经国家留学基金委批准擅自放弃且时间在5年内，或经国家留学基金委批准放弃且时间在2年以内。5.曾享受国家留学基金资助出国理学、回国后服务上不满五年（国家留学基金资助的3个月研修项目成班派出的除外）。

Q：我联系了国外学校，邀请我2020年9月份出国研修，时间上是否来得及？

A：根据国家留学基金委地方合作项目选派时间安排，8月公布录取结果，但因为我省和国家留学基金委还有经费结算的过程，根据往年操作经验，8月底或是9月初才能发放录取通知书，收到录取通知书后，教师还需办理护照、签证、预定机票及领取生活费等手续，建议与国外单位联系时尽量将访问时间安排在2020年11月以后。

Q：我联系的英国学校，需要收取bench fee，这个费用国家能承担吗？

A：赴英人员，需要交bench fee的，根据国家财政部、教育部的最新政策，板凳费已经分摊到每个月的生活费当中了，所以不需要访学人员单独报销。
Q：我申请留学期限为1年，录取后，我在外因研究需要，可以延长留学期限吗？

A：不可以。留学人员不得延长留学期限，否则按违约处理。请在申报前慎重考虑，根据研修计划申报留学期限。

Q：我申请留学期限为1年，录取后，因学校工作需要，可以缩短留学期限吗？

A：不可以。专家录取的留学期限是按留学人员的研修计划而定的，留学人员不得随意缩短留学期限，否则按违约处理。请在申报前慎重考虑，根据研修计划申报留学期限。

Q：我被该项目录取后，如因种种原因不能成行，怎么办？

A：因该项目竞争激烈，为充分发挥项目效益，我们希望各位被录取教师按期派出。请各位教师在申报前充分考虑教学、家庭等因素，录取后如确实无法成行，需提前向省教育厅提出申请，由省教育厅报国家留学基金委审批。经留学基金委审批同意后，申请人2年内不得申报国家公派项目。如无故放弃录取资格，国家留学基金委将给予个人5年不得申报国家公派项目的处罚。我厅也将向全省高校通报，并对个人、单位进行一定的处罚。
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